

LA ÚLTIMA HORA

Número suelto 10 céntos.

DIARIO DE LA NOCHE, DE INFORMACION, LITERARIO Y ARTISTICO

Año XXX.—Núm. 9.836.

SUSCRIPCION Un mes. 2 pesetas. Extranjero (trimestre). 20

Palma, Viernes 19 de Enero de 1923

REDACCION Y ADMINISTRACION San Bartolomé, 32. Teléfono n.º 6.

DEL MOMENTO

La defensa del patrimonio artístico

Las fuertes discusiones que ha motivado el Decreto publicado hace poco por el conde de Romanones prohibiendo, o mejor dicho, dificultando la venta para el extranjero del patrimonio artístico de la nación, disposición que si de algo peca es de tardía, puesto que viene después de muchos años en que la exportación de aquellos tesoros ha sido constante, han hecho que la atención pública se fijase en un acuerdo que tendiendo al mismo fin tiene tomado la Diputación navarra, acorriendo, que tendría que ser imitado por todas las diputaciones provinciales para asegurar aun más la defensa de la riqueza artística.

La Diputación navarra, tiene un impuesto sobre la venta de objetos de importancia artística, verdaderamente prohibitivo, ya que se eleva a la mitad del importe del precio de venta.

Para asegurar la ejecución de este impuesto, se dispuso la formación de un catálogo de toda la riqueza artística que se conserva en Navarra, con expresión del valor de cada una de las obras que la forman.

Para evitar las infracciones que en uno u otro sentido se pudiesen cometer, se declaró obligatorio bajo pena de comiso, para cuantos tuviesen obras de arte, la declaración de las mismas y su inscripción en el catálogo, y se estableció a favor de la Diputación el derecho de que si estima vendida una obra por un precio ínfimo, pueda adquirirla por precio de venta.

Estas disposiciones complementarias aseguran la virtualidad de la medida adoptada por la Diputación navarra para la defensa del patrimonio artístico de aquella región, defensa que sin duda alguna será eficaz al fin propuesto, ya que de hecho da un valor excesivo a las obras artísticas poniéndolas fuera de una posible cotización.

La forma seria y concreta con que aquella Diputación ha procedido a la defensa del patrimonio artístico de su región; pone una vez más de manifiesto la justicia del crédito que gozan las instituciones navarras, cuya labor se

estima ejemplar. Entre las demás regiones de España, Navarra se distingue por el buen uso que hace de las libertades y privilegios de que goza, mostrando, sin vanas algarazas ni presunciones, una capacidad que bien quisieramos verla en la alta administración del Estado.

Si en Mallorca, de donde ha desaparecido durante estos pasados años, una riqueza artística incalculable, se hubiese tomado a tiempo una disposición semejante, aquella exportación no se habría hecho, o al menos se habría atenuado muy mucho.

Todavía es considerable el patrimonio artístico de Mallorca, patrimonio que si bien está defendido en cuanto a su exportación al extranjero, no está asegurado para la provincia.

Y así como hay un interés nacional en que las obras de arte no vayan a otros países, también ha de haber un interés regional en que estas obras no vayan a otras regiones.

En tanto el Estado defiende aquel interés nacional, los organismos oficiales de la provincia debe recoger y amparar los intereses regionales.

¿Qué medida definitiva asegura a Mallorca la posesión de los tesoros artísticos que en ella se conservan?

Finalizamos el actual ejercicio económico, y en breve habrán de formalizarse las corporaciones los presupuestos para el ejercicio próximo.

El ejemplo de Navarra podría darnos la pauta para que en Mallorca se hiciera algo en defensa de nuestro y mengua do patrimonio artístico.

La Diputación Balear podría crear en sus presupuestos un impuesto de carácter prohibitivo.

Nunca como ahora, la ocasión puede ser más favorable para seguir el ejemplo de la Diputación Navarra. El actual Gobierno, y lo prueba el Decreto del Conde de Romanones, está dispuesto a defender este interés, y consecuentemente con su obra no habría de negar su superior aprobación a unos presupuestos en cuyas partidas figurase un impuesto defensivo del interés regional en conservar sus tesoros artísticos.

es una farsa, puesto que los establos no reúnen las condiciones higiénicas, porque crecen de toda reglamentación sanitaria o no es cumplida y esto constituye un peligro permanente para la vida del vecindario, aumentado por el orden de las vacas tíficas, que se realiza en condiciones deplorables, sin lavar las ubres ni las manos el vaquero y metiendo los dedos en el cubo mismo donde permanece la leche hasta su venta.

En las mismas condiciones de falta de aseo y de preceptos higiénicos se ordeñan en las mismas calles cabras y ovejas y aún con las circunstancias agravadas de que no pocas veces el comprador presencia como los excrementos caen en el cubo y se mezclan con la leche.

Los consejos se reducen a que los industriales utilicen el procedimiento de filtración para corregir impurezas de la falta de aseo y sostengan los establos en condiciones higiénicas; y a la Autoridad la vigilancia o inspección, para evitar, sobre todo que en verano, no se someta a la leche a la coacción o le añadan bicarbonato de sosa para conservarla.

De política colonial

Un prestigioso jefe del ejército, que firma sus escritos con el pseudónimo de «Nívar», publica en el *Heraldo de Ma*

Nuestros colaboradores

POR TIERRAS DE ITALIA

VENECIA

La gran República. — La ciudad silenciosa y limpia. — El Palacio Ducal. — Los «Doga».

Los fugitivos perseguidos por la horrenda invasión de Atila, en los comienzos del Siglo V, buscaron en su éxodo de desesperación un refugio en las lagunas del Adriático. Dos siglos más tarde, fundada la República de Venecia, cuyo primer Dux o Doga fue Fabio Licio Anafesto. El crecimiento extraordinario y el asombroso esplendor de aquella República, es sólo comparable a su extirpación y a su ruina. No hay ejemplo en la historia de un desarrollo y un ascenso más vertiginoso y rápido, ni de un derrumbamiento más doloroso y total. Si Venecia no contara con su bellísima situación; con el encanto de sus silencios y poéticos canales; con la policromía de sus palacios y monumentos; con la atracción de su cielo y su historia y con el recuerdo de su historia y de sus hechos gloriosos, sería una ciudad muerta como Pisa. Pero tales son sus atractivos, que se ve continuamente invadida por un número extraordinario de visitantes cosmopolitas, que llenan materialmente los hoteles y las vías principales de la ciudad, que concurran a las plazas, a las iglesias, a los museos, a las fábricas de cristalerías y a los talleres de bordados venecianos; a todos los sitios, en fin, en donde su atención o curiosidad es reclamada.

Las negras gondolas y los blancos vapores, que surcan constantemente el Gran Canal y que transportan viajeros al Lido, se ven atestados; y la animación del borboteo humano, contrasta entonces con el silencio casi perpetuo de las calles y canales interiores. Y ya es hora de decir que en ningún sitio, absolutamente, se encuentra tránsito rodado alguno: ni coches, ni automóviles, ni bicicletas (a cuyo ridículo artefacto son tan aficionados los italianos en sus ciudades llanas como Florencia, Milán o Turín) se ven en toda la ciudad. No hay en Venecia más caballos que los cuatro famosos caballos colosales, de bronce dorado, que adornan la fachada de la iglesia de San Marcos. Resulta, con ello, ser Venecia una ciudad ideal por su aseo, pulcritud y perfecta limpieza, de los que su Municipio cuida, con preferente esmero, para proporcionar un ambiente atractivo al turismo mundial. En sus calles y plazas no se ve nunca polvo ni barro; están pavimentadas todas con grandes paralelogramos de piedra caliza perfectamente planos y ajustadísimos, de suerte que la más ligera lluvia resbala fácilmente y se vierte en seguida en los canales.

Numerosos Dogas se sucedieron en la gobernación de la República, o mejor, en su representación; sumosa y enfática, pues se veían sujetos a las decisiones del Senado y del Consejo de los Diez. Algunos, sin embargo, como Enrique Dandolo, aumentan su poderío y su dominio; se apoderó éste de Constantinopla, de Negroponte, de Candia y de casi todo el archipiélago griego. Venecia extendió sus territorios por toda la costa oriental del Adriático, y en la misma península italiana se engrandeció con los estados de Padua y Brescia y se adueñó de la Marca Trevisana. Aquella República, audaz y aventurera, necesitaba palacios y monumentos, tan grandes y santos como el *Palazzo Ducale* y la «Basílica de San Marcos», para invertir en sus construcciones las ricas presas y tesoros que sus victoriosas galeras condecoraban de Oriente.

El *Palazzo Ducale* ocupa un cuadrado de gran extensión, teniendo 75 metros cada uno de sus lados: uno de ellos confina con la «Basílica de San Marcos», el otro con la llamada *Piazzetta* (por donde tiene su entrada o ingreso principal), otro con la *Riva degli Schiavoni*, frente a la laguna, y el último con un canal que es atravesado por el fa-

lido, un notable artículo, relatando con todo detalle lo ocurrido con motivo de la entrada de los partidarios y amigos del Raisal en Gomara.

Dice que con guapeza inusitada entraron los raisalinos en Gomara insultando y atacando francamente a las gentes del kaid, el mismo kaid que protegió nuestra instalación allí en otro tiempo. Los partidarios del kaid nos pidieron auxilio, que no pudimos o no supimos prestarlo, contra los desmanes ineficaces de los amigos del Raisal, y finalmente tuvieron que defenderse solos contra todo aquello.

La lucha fué verdaderamente encarnizada, y de ella resultó gravemente herido el propio kaid.

Un enfermo que se halla en el Hospital ha escrito al articulista una carta, dándole cuenta de lo ocurrido y diciéndole: «Aquí han traído al noble kaid herido muy gravemente, y en una cama sufre y calla. De vez en cuando lanza un quejido que parece una protesta amarga contra la veleidosa política colonial de España. Curará o morirá el kaid de sus heridas, pero el hecho de que se halle herido por tal causa nos duele, y ha de traerme duelo por el porvenir de España.»

¿Es que el gobierno no sabe nada de lo que ha ocurrido en Gomara?

¿Es que puede en modo alguno desconocer y no le puede interesar la herida del kaid, a quien por tantos conceptos debe España agradecimiento?

El espectáculo debía ser realmente maravilloso y deslumbrador, por lo pintoresco y poético de la ciudad, al reflejarse en los espejos de sus aguas, las miradas de los colores de las sedas de damas y caballeros, de mozas y de donceles, de cortesanas y de guerreros, las irrisaciones de las joyas y los fulgores de las luces aromáticas y multiformes.

La coronación del Doga se celebraba en la Basílica de San Marcos; y era verdaderamente oriental su lujo y esplendor. Los nobles venecianos con sus togas adornadas festoneadas de armiño; los jóvenes patriotas con sus justillos de vivos colores con boquetes en los hombros, codos y cintura, por los que salía, en burtones, la finísima camisa de seda, con las calzas de color cubriendo toda la pierna y los puntiaguos borreguicos bordados de oro; ceñidos con casquetes de oro de bellísimas donecellas, escogidas las más hermosas, con vestidos de blanco satin y con guirnalda de flores; en su centro la Dogaresa arrogante e inmóvil, vestida de riquísimo traje de brocado con gruesos bordados en relieve; las matronas y cortesanas y ostentando sus cuadrados escotes, que dejaban casi al descubierto sus turjentes senos, y haciendo sus onduladas cabezas llenas del famoso rubio veneciano, llevando recogidas sus tunicas, de negro o azul terciopelo, por escarceas, para descubrir, su vivo contraste, las sofadadas, de seda, rojos, los guerreros y marinos, capitanes de tercios y comandantes de navios, con sus luminosos uniformes y sus relucientes cruzes milanesas. Con ojos y nariz de aguja, denunciadores de su audacia y tenacidad en sus temerarias empresas y conquistas; el sinuoso Consejo de los Diez y el no menos aleroso, de los Tres, con sus agudas miradas inquisitoriales, y en lo alto, en el fondo del templo, solemne y magestuoso, sobre un áureo trono, el Doga, gran Señor de Venecia, cubierto con el cuerno de oro, pero resplandeciente siempre de las acehanzas del espionaje de los mismos que le habían elegido.

Suía el brillante y suntuosísimo cortejo por la gran puerta central del templo; se dirigía, por la *Piazzetta*, hacia el mar; pasaba entre los dos enormes monolitos de mármol bicolor, sobre cuyos amplísimos capiteles están las gigantescas estatuas de San Teodoro y del alado León de San Marcos, y torcía a izquierda, por el ángulo del *Palazzo Ducale*, a la *Riva degli Schiavoni*, en donde el *Centaur*, la gran gondola ducal, nave de dos pisos, adornada como un palacio, con trofeos, esculturas de variadas figuras y sirenas y dorados ramajes, la aguardaba. Subía a la nave el Gran Doga, sentándose en el alto trono de popa, bajo un toldo de púrpura y rodeado por doble hilera de magnates. La multitud vociferante, en confusión de gentes de todos los países sometidos por la República veneciana, con el pueblo; el buen pueblo veneciano, y con el shampa de la laguna y de los advenedizos que acudían a luchar bajo la bandera triunfadora y triunfante de Venecia; babel de cien idiomas y carnaval de mil colores, griegos, turcos, judíos, armenios, árabes, egipcios, esperaba el momento en que el *Bucentaur* se pusiera en movimiento... Un lento cabeceo de la nave lo inicia; prorrumpe en exclamaciones la plebe que todo lo invade y ocupa, y el clamoroso vocerío se confunde con los vivientes y ensordecedores repiques de las campanas, dos docenas iglesias y con los atronadores disparos de las descargas de la arcabuceria de tierra y de las culebrinas y lombardas, de las nutridas escuadras de galeras, galeones y carabelas ancladas en las riberas y en el Gran Canal, mientras el augusto soberano y gran señor, el fastuoso Doga, arroja, con gesto olímpico y despótico, su anillo a la laguna, en señal de su desposorio con las aguas de los mares, para

que sean siervas y esclavas sumisas a la Gran Venecia.

Manuel Círer

NUEVO BUQUE DE GUERRA

El crucero "Reina Victoria,"

Según datos facilitados por el ministerio de Marina, las características del crucero *Reina Victoria* entregado a la Armada, son las siguientes:

La quilla fué colocada el 31 de marzo de 1915, y el barco fué botado el 21 de abril del año 1920.

La demora en la construcción fué debida a falta de materiales como consecuencia de la guerra.

La eslora mide 140,82 metros. De manga tiene 15,24. Puntal, 7,82. En condiciones normales tiene un calado medio de 4,80.

Desplaza unos 5.500 toneladas aproximadamente; alcanzando una velocidad de 25 nudos.

El casco está construido en parte con acero dulce y también con acero de alta tensión. Lleva un blindaje de protección lateral de acero blindado, y tanto éste como el acero dulce y el de alta tensión, son de producción nacional.

El buque lleva una torre blindada, para el combate; tubo de órdenes, también blindado, y asimismo lo son los tubos de los ascensores de los paños a la cubierta.

Lleva doce botes, de los cuales dos son de vapor y uno automóvil.

Las máquinas son de turbina sistema Parsons y son capaces de desarrollar 25 mil caballos de potencia.

Posee dos cámaras completamente independientes y separadas por un mamparo estanco que no tiene puerta de comunicación, con el fin de que en caso de avería las máquinas, tanto principal como auxiliares puedan funcionar inmediatamente.

En cada cámara hay una turbina de arrastre de alta presión, una de baja presión y otra para la marcha atrás, así como también las máquinas auxiliares, en las que van incluidas bombas de aire, de contraincendios, de lubricación, evaporación, destiladores, calentadores para agua de alimentación y potable, de suerte que existe la ventaja de disponer por duplicado de estos aparatos de compartimientos separados.

Para la producción de vapor destinada a las máquinas, hay dispuestas doce calderas tipo Jirron en tres compartimientos, distintos e independientes. Van provistas las calderas de todos los adelantos modernos para funcionar a una presión de régimen de diez kilogramos por centímetro cuadrado y están dispuestas para el consumo mixto, es decir, tanto de petróleo como de carbón y a tiro forzado.

En cada compartimiento hay tres máquinas auxiliares distintas para los diferentes servicios.

Monta el buque nueve cañones de 152 milímetros, de tiro rápido; cuatro de 127 milímetros, antiaéreos y también de tiro rápido; un cañón de campaña de doce libras; cuatro ametralladoras automáticas, calibre de fusil y cuatro tubos en cubierta para lanzar torpedos de través.

La telegrafía sin hilos es de gran potencia.

Forman la dotación del crucero 410 individuos.

DEL MOMENTO

Un decreto sobre subsistencias

Madrid 18 (12 n.)
Esta tarde el señor Gasset estuvo en Palacio para poner a la firma del Rey el decreto relativo a subsistencias.

Dicho decreto es extensísimo. En el preámbulo se dice que la publicación del decreto lo ha motivado la necesidad de establecer una actuación del poder público, tendiendo a abaratar la vida.

Aunque la disposición no abarata realmente los artículos necesarios, estorbará el lucro excesivo.

El Ministro se mostrará inexorable en la aplicación de las sanciones.

En la parte dispositiva establece que se verificará la revisión de los precios de los artículos necesarios.

Los beneficiarios de los intermediarios y del comerciante los fijará la Junta que se creará.

La Junta Central de Abastos la presidirá el Gobernador y la formará el Alcalde, representantes de Fomento, Hacienda, Gobernación y Trabajo y representantes de los consumidores.

Las Juntas provinciales podrán nombrar inspectores que tendrán participación en las multas que se impongan.

Se redactará urgentemente el reglamento que fijará los artículos que se rebajarán primeramente.

Los comerciantes que contravengan los precios fijados se les multará con multas de ciento a 5.000 pts. Y si reincidieren se cerrará temporal y definitivamente los establecimientos.

BOLSA DE MADRID
Oficial del día 18

Nuevo Interior 7090
Exterior 8500
4 por 100 Amortizable 9100
Amortizable nuevo 9700
Amortizable viejo 9725
Banco de España 58900
Compañía de Tabacos 24700
Franco 4250
Libras 2982
Marcos 004
Liras 3020
Bolares 643
FABRA.

VARIEDADES

El cuidado de los muebles

El estado de los muebles de un casa da idea de lo que son los dueños de ese hogar. Una mezcla de aceite de lino y de alcohol, permite quitar las manchas que se forman algunas veces sobre el barniz, frotándolas con un paño de lana hasta que la madera queda bien limpia después se pasa un sienzo de seda.

Los muebles encorados son de un cuidado más fácil. Se pasa el encaustico y se entrega con un paño de lana. De este modo, el mueble siempre parece nuevo. El nogal y el roble se restauran pasándoles por encima una composición que se llama «brunina».

Todos los asientos, butacas, canapés, sillas recubiertas de tejidos, etc., se golpean con el azotador cada ocho días, y cuando el polvo ha sido bien sacudido se cepilla con un cepillo especial de grama, para los terciopelos y las moquetas, y de pelo, para las lanas y sedas.

Los asientos hechos con pitones o botones en las bastas, exigen un cepillo de cierta forma que penetre en todas partes, y después con un paño se quite completamente el polvo.

También hay que preservar los muebles de la polilla, pues la madera se llena fácilmente de ella; es cierto que es un privilegio de antigüedad, y no también significa la pérdida de todos los objetos susceptibles de ser devorados por las larvas que se introducen muy fácilmente en los muebles. El preservativo por excelencia es una pinchada de selenio infundada en alcohol, que se da en el interior del mueble; pero hay que tener cuidado de no acercarse al mueble con una luz, hasta que la esencia se haya evaporado. Cuando las polillas han formado agujeros en los muebles, se hace una pasta con selenio en infusión de alcohol y betún de fontanero, y con ella se tapan los agujeros. Cuando esta mezcla se ha secado ya, se pasa por encima esencia de trementina.

El interior de los armarios destinados a recibir la ropa, las prendas de vestir y demás cosas frágiles se recubren con una tela de cretona y las tablas se envuelven también con la misma tela.

Proverbios chinos

A Ting-Sing-Tao le pidió un escribano diez teels al empezar un proceso. Ting-Sing-Tao le prometió ciento el día que acabase. Era un jueves, y el proceso estuvo acabado el sábado, desde entonces se dice en China: «Hace más fuerza lo ofrecido que lo dado».

Una indiscreción del ex kronprinz

Berlin.—En su libro sobre la guerra, el ex kronprinz, hablando de los últimos combates de 1918, dice que todos los malos elementos del ejército habían sido hechos prisioneros, y que sólo quedaban en el frente los mejores.

La Asociación de Antiguos Prisioneros alemanes de Nuremberg, en una carta abierta, protesta en términos muy enérgicos contra esta aseveración.

Los prisioneros recuerdan que mientras el ex kronprinz huía cobardemente, los que fueron capturados se encontraban en primera línea, los elementos podridos estaban lejos en la retaguardia en el servicio de etapas y en el Estado Mayor.

«Para que le fuera a usted permitido—dicen—hacer un juicio sobre los alemanes que cumplieron su deber, hubiera sido preciso que hubiera estado pagado con su persona. Pero el pueblo le ha juzgado ya desde hace tiempo, cuando le llamó «el carnicero de Verdun.»

Actualidad médica

La Real Academia de Medicina de Madrid inauguró sus trabajos en el presente curso con el discurso leído por el académico de número Dr. D. Damasco García Izcaro, ilustrado veterinario y oteodirista.

El tema desarrollado fué: «Higiene e inspección de la leche», asunto de gran interés, en todos momentos de actualidad y de imprescindible necesidad de que se divulguen sus medidas, a fin de lograr que, por lo menos, lleguen a enterarse, no los proveedores ni los intermediarios, sino los municipios de toda España, por el abandono, la incuria y el cinismo con que tratan todos los problemas que se relacionan con la vida y el bienestar de sus administrados, ya que, casi a diario, la prensa de España viene señalando un número vergonzoso de intoxicaciones producidas por la leche y sus derivados y por todas las sustancias alimenticias adulteradas.

El Dr. García, con maestría sin igual, describió las condiciones en que se produce, se maneja y transporta la leche de consumo para sanos y enfermos en todos los vecindarios de España y especialmente en Madrid. Dijo que el reconocimiento de las vacas estabuladas

LIQUIDACION LA PALMERA

Esta semana REMATE de un fuerte STOCH de LIENZOS y SABANAS de HILO.

Y de una gran partida de Mantas lana taradas

Calles de Cererols, 4 6 y 8 y Bolsería, 5 (al lado del Horno C'an Cetre)

LIRICO.

Esta noche a las 9 y cuarto

LA CORTE DE FARAON

Mañana a las 4 tarde

Balada de Carnaval y El Conde de Lavapies

A las 9 noche: LA TEMPESTAD

INFORMACION

Asuntos municipales

El Alcalde accidental señor Buades nos ha manifestado que había dado orden para que mañana sea colocado en la tribuna de la Casa Consistorial el cuadro de San Sebastián...

pasión de los conocimientos humanos.

Terminó haciendo alusión al reciente descubrimiento del tesoro de Tebas que pertenece a una época anterior al nacimiento de Moisés...

Otras Cuarenta Horas.—Continúan en San Jaime, en honor de San Sebastián, Mártir de Jesucristo, patrón de Palma. Exposición a las seis, a las diez Horas menores y Misa mayor en la que ocupará la Cátedra del Espíritu Santo...

En San Miguel, fiesta solemne también en honor de San Sebastián mártir. A las diez Tercia cantada y Misa mayor con sermón por el Rdo. señor don Juan Niel...

En San Miguel, fiesta solemne también en honor de San Sebastián mártir. A las diez Tercia cantada y Misa mayor con sermón por el Rdo. señor don Juan Niel...

En San Miguel, fiesta solemne también en honor de San Sebastián mártir. A las diez Tercia cantada y Misa mayor con sermón por el Rdo. señor don Juan Niel...

En San Miguel, fiesta solemne también en honor de San Sebastián mártir. A las diez Tercia cantada y Misa mayor con sermón por el Rdo. señor don Juan Niel...

En San Miguel, fiesta solemne también en honor de San Sebastián mártir. A las diez Tercia cantada y Misa mayor con sermón por el Rdo. señor don Juan Niel...

En San Miguel, fiesta solemne también en honor de San Sebastián mártir. A las diez Tercia cantada y Misa mayor con sermón por el Rdo. señor don Juan Niel...

En San Miguel, fiesta solemne también en honor de San Sebastián mártir. A las diez Tercia cantada y Misa mayor con sermón por el Rdo. señor don Juan Niel...

En San Miguel, fiesta solemne también en honor de San Sebastián mártir. A las diez Tercia cantada y Misa mayor con sermón por el Rdo. señor don Juan Niel...

En San Miguel, fiesta solemne también en honor de San Sebastián mártir. A las diez Tercia cantada y Misa mayor con sermón por el Rdo. señor don Juan Niel...

En San Miguel, fiesta solemne también en honor de San Sebastián mártir. A las diez Tercia cantada y Misa mayor con sermón por el Rdo. señor don Juan Niel...

En San Miguel, fiesta solemne también en honor de San Sebastián mártir. A las diez Tercia cantada y Misa mayor con sermón por el Rdo. señor don Juan Niel...

En San Miguel, fiesta solemne también en honor de San Sebastián mártir. A las diez Tercia cantada y Misa mayor con sermón por el Rdo. señor don Juan Niel...

En San Miguel, fiesta solemne también en honor de San Sebastián mártir. A las diez Tercia cantada y Misa mayor con sermón por el Rdo. señor don Juan Niel...

Interesa se presente ante este Ayuntamiento (Negociado de Quintas) el mozo Miguel Benassar Gamoudi, hijo de Miguel y María, nacido en la Villa de Campanet, para ser alistado.

Un disparo.—La guardia civil del puesto de Alendia, comunica al señor Gobernador que antesyer le fué disparado un tiro de escopeta al vecino de aquel pueblo Gabriel Torres, de oficio labrador, mientras se ocupaba en cortar leña en «Escaras».

El médico de la localidad, curó al Gabriel Torres, apreciándole una herida en la cara, y otra en una mano ambas de pronóstico reservado.

El disparo se hizo con perdigones que lastimaron gravemente la cara del infortunado.

Los autores del hecho no han podido ser habidos como tampoco ha podido ser hallada la escopeta con que se hizo.

El médico de la localidad, curó al Gabriel Torres, apreciándole una herida en la cara, y otra en una mano ambas de pronóstico reservado.

El disparo se hizo con perdigones que lastimaron gravemente la cara del infortunado.

Los autores del hecho no han podido ser habidos como tampoco ha podido ser hallada la escopeta con que se hizo.

El médico de la localidad, curó al Gabriel Torres, apreciándole una herida en la cara, y otra en una mano ambas de pronóstico reservado.

El disparo se hizo con perdigones que lastimaron gravemente la cara del infortunado.

Los autores del hecho no han podido ser habidos como tampoco ha podido ser hallada la escopeta con que se hizo.

El médico de la localidad, curó al Gabriel Torres, apreciándole una herida en la cara, y otra en una mano ambas de pronóstico reservado.

El disparo se hizo con perdigones que lastimaron gravemente la cara del infortunado.

Centro de Pasivos

Relación de los señores que constituyen la Junta Directiva de este Centro, que ha de actuar durante el año de 1923.

Presidente: D. Alfredo de Arcosera Fernández. Vice-presidente: D. Gonzalo de Arriola Méndiz.

Vocal 1.º: D. Restituto Fralío Ruiz. Vocal 2.º: D. Mateo Bargaera Tauler. Vocal 3.º y Tesorero de la Sección de Socorros: D. Marcelo Sastre O'Ryman.

Tesorero del Centro: D. Juan Tomás Costell. Secretario: D. José Sarmiento Escalas.

La temperatura.—Continúa haciendo un frío muy intenso, llegando a registrarse temperaturas verdaderamente excepcionales.

Esta madrugada el termómetro se a puesto cero grados. Al mediodía marcaba diez grados. Durante todo el día ha llovido el sol.

Personas llegadas esta mañana de los pueblos de Valldemosa y Esporlas, dicen que aquellos montes están cubiertos de nieve, lo que explica el frío intenso que en esta capital se siente.

Personas llegadas esta mañana de los pueblos de Valldemosa y Esporlas, dicen que aquellos montes están cubiertos de nieve, lo que explica el frío intenso que en esta capital se siente.

Personas llegadas esta mañana de los pueblos de Valldemosa y Esporlas, dicen que aquellos montes están cubiertos de nieve, lo que explica el frío intenso que en esta capital se siente.

Personas llegadas esta mañana de los pueblos de Valldemosa y Esporlas, dicen que aquellos montes están cubiertos de nieve, lo que explica el frío intenso que en esta capital se siente.

Personas llegadas esta mañana de los pueblos de Valldemosa y Esporlas, dicen que aquellos montes están cubiertos de nieve, lo que explica el frío intenso que en esta capital se siente.

Personas llegadas esta mañana de los pueblos de Valldemosa y Esporlas, dicen que aquellos montes están cubiertos de nieve, lo que explica el frío intenso que en esta capital se siente.

Notas del Carnet

BODA.—En la capilla de Nuestra Señora de la Salud de la Iglesia Parroquial de San Miguel se han unido en el santo lazo del matrimonio la bella señorita Julia Engroñat y el joven don Jaime Rams.

Benidijo la unión el vicario de dicha parroquia, y primo de la contrayente. Fueron padrinos; por parte del novio su hermano don Bernardo Rama y su tío don Manuel Oliver y por parte de la novia sus hermanos políticos don Ochofo Rotger y don Tomás Muntaner.

Los novios salieron para el Monasterio de Lluch donde pasarán los primeros días de su luna de miel que les deseamos sea férrea.

PERSONALES.—Desde hace algunos días guarda cama el Tenedor de Libros del Ayuntamiento de esta ciudad D. Lorenzo Vidal. Mucho celebraremos una pronta mejoría y total restablecimiento.

NEOROLOGICA.—Ha fallecido la virtuosa señora doña Margarita Poreel de Clar, persona que por sus virtudes gozaba de la consideración y el cariño de cuantas la trataron.

DE VIAJE.—Esta mañana han llegado de Valencia, don Pedro Sastre, don Juan Thomas, don Emilio Llompart y don Juan Pons.

RELIGIOSAS.—PARA MAÑANA.—Cuarenta horas.—Continúan en San Felipe Neri, dedicadas a San Francisco de Sales, y a los Beatos Juan Juvenal Ancina, Sebastián Valira y Antonio Grasu. Exposición a las seis, a las nueve Oficio. Por la tarde después del Rosario continuación del Triduo con sermón por el Rdo. padre Lorenzo Riera, «Prepósito del Oratorio de Pórreras, y reserva de Su Divina Majestad».

da de Carnaval y la zarzuela en dos actos de gran éxito El Conde de Lavapies. Por la noche a las nueve repíse de la zarzuela en tres actos del maestro Chapi La Tempestad que cantarán Pepi Ta Tormo y Enriqueta Torres y los señores Elías, Chomón y Cornadó.

Victoria.—Mañana y pasado, tendrán lugar en este Teatro dos escogidas funciones de ópera y variedades. Se proyectará mañana, el episodio 11 de la interesante película «Los Mosqueteros» y pasado mañana, el episodio 12 de dicha película.

DEL CONTINENTE.—Dos estrenos en la Princesa.—Con motivo del beneficio de María Guerrero se han estrenado en la Princesa de Madrid la comedia Una bala perdida y el poema Romance de Doña Blanca de los castles dice El Sol.

«Esa difusión que según crítico del opio país del Sr. Garfín Velloso se ha visto precisado a señalar en la obra dramática general del autor argentino ahogaba totalmente la comedia que acaso pudiera haber surgido de las escenas que ayer nos presentaba tras el título de Una bala perdida. En nuestra presencia no ocurre nada, reduciéndose todo a un noviazgo cuyo proceso se escamotea por completo. Entretanto, los personajes como servían extensamente para referir diversos episodios, que tratan de replantar la acción inexistente y que solamente sirven para dar al leve hecho central una complejidad caprichosa y confusa».

Afadid ahora, que las derivaciones llegadas al espectador prestan el trabajo un tono melodramático que en vez de corregir el defecto anodado le agrava, puesto que se solicita doblemente el suceso acaecido. Y por si ello, fuera poco, el que pudiéramos llamar «traidor», concibe por hacer disculpas a su conducta, ya que quería honrar a la mujer perseguida y ya que acepta no blemente una renuncia que ha de favorecer los amores principales.

El autor de Los amores de la virreina y de La victoria de Samotracia, escritor interesante y digno de atención, será seguramente el primero en reconocer la inconsistencia de la nueva obra que exponía a la consideración de nuestro público, y procurará, en consecuencia, reducir la fecundidad de su labor en bien de su producción futura.

Romance de Doña Blanca, el breve poema de Fernández Ardavín, que celebraba la fiesta, posee intensidad dramática y se escuchó con verdadera complacencia. Valtó una victoria más a María Guerrero y al poeta la aprobación unánime de los oyentes.

El Preceptor.—De esta zarzuela estrenada en Madrid dice un crítico: «La música de los autores del libro «El preceptor» se puso una vez más de manifiesto anoche, absteniéndose de comparecer ante el público cuando en diversas ocasiones éste premió con sus aplausos la labor realizada por todos. Aunque en escena sólo vimos al compositor de la partitura, no debemos considerar como cantidad desdeñable el trabajo de los señores Asenjo y Torres del Asenjo; sino por el contrario, ponerlo en primero y altísimo lugar. Porque el libro de la comedia lírica es digno de que se le tribute esta homajene».

La obra se halla compuesta con habilidad suma, para que resalte la parte plástica y el compositor encuentra ocasiones de sumar sus méritos artísticos a los literarios de la producción. El asunto es intencionalmente cómico, gracioso y vivo el diálogo, alegres las situaciones y con gran brillantez de colores el ambiente en que se desarrolla la intriga.

Cuanto elementos de luz y de vitalidad pueden servir de atractivo al espectador han sido aprovechados por los autores en su composición teatral. Solo que, a veces, la intromisión de la parte lírica perjudica el ritmo ordenado y natural de la acción, que parece ha to tentado en ciertos momentos, sin que la partitura pueda prestarle el concurso adecuado con número sobresalientes.

La fábula está bien combinada. Es, como todas las del género, ligera y amena. Si bien, desde luego, se adivina el desenlace. La obra del compositor es bastante notable; pero muy desigual. Junto a números bonitos y ricos de instrumentación, surgen otros endebles que parecen colocados en la comedia para rellenar de cualquier modo su parte lírica.

Sobresale un precioso dúo, que fué repetido, del primer acto; otro, una canción, dos baladas y el capé soplado del Boinero del amor en el segundo acto, y otro número en el tercero. Todas esas piezas musicales obtuvieron los honores de la repetición».

Próximo estreno en la Latina.—Han comenzado en el teatro de la Latina los ensayos del drama en tres actos de Luis Antón del Olmet y Joaquín Garois y Garois, titulado «Responsables».

Se trata de una obra simbólica, basada en las desdichas coloniales de un país imaginario, y en las responsabilidades de sus políticos. Sin ataques a los fundamentos ni símbolos del orden social, respetuosos los autores con la ley, realizan una crítica altamente patriótica y de enorme actualidad.

«Responsables», que ha sido acogido cariñosamente por Miguel Muñoz, será estrenado a la mayor brevedad y es esperado con gran curiosidad por el público.

Historia Nacional de Cataluña.—Por A. ROVIRA Y YRIGUI, prófice de J. Puig i Cadafalch, preu 31 pesetas. De venta en la Librería Tous, Plaza de Cort.

Un viaje a Majorque por JORGE SAND.—Edición profusamente ilustrada, Precio UNA PESETA. De venta en la Librería de J. TOUS

Deportivas

Asamblea en el Alfonso XIII.—Convocada por la Junta Directiva de la Real Sociedad, el próximo domingo se celebrará una Asamblea para tratar, según dice la convocatoria, de asuntos de gran interés. Tendrá lugar a las once y media.

El «Veloz» elegirá nuevo Secretario.—Mañana por la noche, a las siete, el «Veloz Sport Balear» celebrará Junta general ordinaria para la elección de Secretario.

Los partidos del concurso «Copa Mallorca».—Para mañana, festividad de San Sebastián, se celebrará únicamente un partido por la tarde entre los equipos de primera categoría Metalúrgico y Montepío, encuentro esperado con gran interés por la igualdad de fuerzas y de importancia para la puntuación de dichos teams.

El domingo contendrán a las 8 y media «Colomer» y «Alfonso XIII» (tercer equipo). A las diez y media «Metalúrgico» y «U. P. M.» (tercer equipo). Por la tarde a las tres «U. P. M.» y «Mallorquín», ambos de primera categoría.

Nueva Junta Directiva.—La sección especial de Foot-Ball de la «Unión Protectora Mercantil» ha elegido la siguiente Junta Directiva: Presidente: D. Miguel Bastard. Vicepresidente: D. Magin Monserrat. Secretario: D. Miquel Espases. Vicesecretario: D. Gerard Bonet. Vocal 1.º: D. Julián Vila. Vocal 2.º: D. Pedro Comas. Vocal de Campo 1.º: D. Juan Busquets. Vocal de Campo 2.º: D. Ramón Paiguerós.

DE INCA.—Zoma de posesión del nuevo Alcalde.—Esta noche, en sesión extraordinaria y con todas las solemnidades de rúbico, ha tomado posesión de su cargo, el nuevo Alcalde Presidente del Ayuntamiento de esta ciudad, don Pablo Mariano Morey Coll.

A las ocho, hora señalada para la sesión, los señores Alcalde saliente y entrante y todos los señores Concejales que componen la Corporación municipal, comparecieron sus respectivos asientos, y, al abrirse la sesión, invadió el vasto Salón, en que se celebraba, un número de público. El Alcalde saliente, previa lectura de la R. O. mandando al Sr. Morey, dió posesión a éste del cargo entregándole la vara.

Una vez y sesionado, el Sr. Morey pronunció un discurso de salutación y ofrecimiento a los señores Concejales, y al mismo tiempo, expuso el programa que se propone realizar en beneficio de los intereses generales de la ciudad, cuya importancia, dijo, reclama un interés creciente, por parte del Ayuntamiento, para ejecutar una serie de obras y reformas que imperiosamente reclama el progreso de Inca.

Dedidó un párrafo para ensalzar la labor administrativa realizada por su antecesor Sr. Pujadas. Esteriorizó su agradecimiento al Comité del partido liberal de la localidad dirigido por su Jefe don Domingo Alzina, en el que siempre ha militado, por haber depositado en su modesta persona la confianza para desempeñar el puesto delicado que se le ha confiado, por recomendación de dicho Comité, y por recomendación de que para poder hacer obra útil y llevar a cabo felizmente su esbozado programa necesitaba y requería el concurso de todos los señores Concejales sin distinción de matrices.

El acto resultó solemne, serio y sin ninguna estridencia de índole política. El señor Morey, que ha entrado con buen plé y con las simpatías generales, puede hacer una buena alcaldía y así se espera.

Ha recibido muchas felicitaciones y muestras significativas de aliento. Responsal Inca, 16 Enero de 1923.

Gacetillas.—El tranvía eléctrico. Han comenzado las obras de tendido de la vía doble del tranvía eléctrico.

Las obras se han empezado en la Rambla. Una numerosa brigada trabaja en ellas, realizándose rápidamente.

El tendido se continuará por la Avenida del Marqués de la Cenit, calle del Hornabeque, ronda de Levante, para ir a empalmar en Son Espanyol, con la línea actual de Son Serra.

Tan luego como el Ayuntamiento autorice el tendido de la línea por la calle del Sindicato, se empezarán las obras en esta calle.

La Plaza de Cort. Tocan a su término las obras del nuevo adquinado de la Plaza de Cort. En la próxima semana se empezará el embalsado de la espaciosa acera, con baldosas de asfalto.

Obsequio. Hemos recibido un magnífico calendario del «Banco Vitalicio de España», con el que ha tenido la atención de obsequiarnos el representante de

la expresada entidad en esta plaza, nuestro buen amigo D. Luis Karadze Ferróde. Agradecemos la atención.

Hotel. El dueño del hotel de la Ciudad Jardín nos participa que desde hoy en adelante se servirá a la carta con toda economía y esmero.

La festividad de mañana. Mañana con motivo de celebrarse la fiesta de San Sebastián, Patrón de Palma, estarán cerrados todos los Bancos y Sociedades del Crédito permanecerán cerradas las oficinas públicas.

Para cartas. En la librería de Tous se ha recibido un inmenso surtido de estuches para cartas así novedad desde una a ocho pesetas estuche.

Pequeñas mejoras. Ultimamente sobre la muralla, junto al parque de artillería de las Bóvedas, han sido construidos unos bancos para uso del público, y han sido plantados diferentes arbustos desde la puerta de la Portella hasta la antigua casa Castellá.

Unión Protectora Mercantil. Se ha procedido a la renovación de cargos del Consejo Directivo de esta entidad, quedando constituido en la forma siguiente: Presidente, Gregorio Riera. Vice-presidente, Antonio Huguet. Secretario, Bernardo Borrás. Vice-secretario, José María. Tesorero, Bernardo Riutord. Contador, Guillermo Fullana. Bibliotecario, Juan Simonet Borrás. Vocales: Bartolomé Durán, Bartolomé Frau, Pedro J. Vidal y Pedro Munar.

Baile de máscaras. Mañana día 20 de los corrientes, festividad de San Sebastián, a las doce de la noche en la sociedad «La Protectora» se celebrará el 5.º baile de máscaras de la presente temporada, el cual será amenizado por la Banda del Regimiento.

IAS ISLAS BALEARRES. Su historia, sus Monumentos y Artes, por D. José María Casado. Un tomo de 427 páginas de 149 páginas con numerosos fotografías, acuarelas, enmendado en lujosas tapas 20 pesetas. Librería Tous.

PLUMATINERO, de ore garantida, marca CONKLIN'S, la mejor y más acreditada de las marcas. Se llenan automáticamente. De venta en la Librería Tous, Plaza de Cort.

Gremio de cordeles y sogas.—Se pone en conocimiento de los señores que forman dicho gremio que las listas del reparto para el próximo año económico de 1923-24 se hallarán expuestas los días 19, 20 y 22 del corriente, en casa del primer Síndico Jaime Monserrat (calle Cordelería núm. 47) y la junta de agravios se celebrará en la Federación Patronal día 21 a las 8 de la noche.

Gremio de ventas de tejidos al por mayor.—Se pone en conocimiento de los señores que forman dicho gremio que las listas del reparto para el próximo año económico de 1923-24, se hallarán expuestas los días 19, 20 y 22 del corriente, en casa del síndico, (calle Colón números 2 y 4) y la junta de agravios se celebrará en la Federación Patronal el lunes 22 a las 8 de la noche.

El Síndico, Francisco Salvat.

Banco de Sóller.—La Junta de Gobierno de esta Sociedad, a tenor de lo prevenido en el artículo 17 de los Estatutos, ha acordado convocar a Junta General ordinaria para el día 28 de los corrientes a las diez y media, en el domicilio social.

Lo que se hace público para conocimiento de los señores accionistas. Sóller 12 de Enero de 1923.—El Director Gerente.—Amador Canals.

Casa Bar-Lock. Me gusta mucho bailar pero... ¡Ay de mis pobres pies! Lo que necesitan sus pies es un báño transformado en medicamento y exigido que se obtiene añadiendo un puñado de Saltratos Rodell. Entonces conocerá usted la inmensa alegría de tener unos pies sanos y en perfecto estado: sin ello el bailar—y hasta el andar—resulta amonido un verdadero tormento.

Los Saltratos Rodell se venden en todas las farmacias. Rechazar, todas las falsificaciones que no tienen ningún valor curativo.

Afinador de pianos.—Ha llegado el de la Casa Chassagné Baergos CASA BANQUE, Colón 34 Palma

PLATA-MENESES

Artículos para el culto Católico.—Servicio para Hoteles, Restaurants, Cafés, Bars.

Mátese en Palma el viajante de la misma casa Sr. Abad el cual admitirá toda clase de encargos en casa de los señores Representantes en esta isla.

Señores Hijos de Bartolomé Gumbau

NOTA.—Única Casa en España que por tener Patente puede fabricar la acreditada PLATA-MENESES MADRID. (Desconfiad de las imitaciones).



KRALAC - Leche en polvo

Muy digestible y asimilable. Evita las molestias de la leche natural y similares

BOTE PTAS. 1'25

Garantizada su bondad por el Sr. Gamundí, Director del Laboratorio Municipal.

Restaurant CONTINENTAL

Cubiertos a 3 PESETAS CONFORTABLES HABITACIONES

Mateo Cañellas

Médico especialista en Vías Urinarias, Sífilis y enfermedades de la p. Tratamiento moderno de las enfermedades de las VIAS URINA JAS por LA DIATERMIA

Zanglada, 5, entresuelo. Consulta de 3 a 7 tarde

Mas Telegramas

ECOS VARIOS

Los tesoros artísticos. Madrid, 18 (12 t.)

El Nuncio visitó al señor Pedragal, conferenciando acerca del decreto sobre conservación de los tesoros artísticos.

Reforma de la segunda enseñanza. El señor Salvatella confirmó que ha enviado al Consejo de Instrucción pública los planes sobre la reforma de la 2.ª enseñanza.

Construcción de ferrocarriles. Después de celebrarse la Junta de Defensa Nacional, el Rey llamó al señor Gasset hablándole sobre la construcción de varios ferrocarriles, de los cuales se trató en la Junta, principalmente del ferrocarril de la frontera francesa por Pamplona.

La casa de Velázquez. Madrid, 18 (15:50 t.)

Ha regresado a Francia el diputado Sr. André Fruberg, que vino a estudiar sobre el terreno el proyecto de construcción de la Casa de Velázquez.

La reclusa de la oficialidad. Se dice que en la Junta de Defensa Nacional el señor Alcalá Zamora habló del decreto relativo a la reclusa de la oficialidad para el ejército de África.

También se trató de la reorganización del Estado Mayor Central.

Bandera de la Legión extranjera. Hoy fué llevada a Palacio una que la vieran las reinas la bandera que se entregará en breve a la Legión extranjera.

Es primorosa y una rica obra de arte.

Aeroplano que aterrizó. Medina-Sidonia.—A causa de la niebla aterrizó un aeroplano llamado Algeciras tripulado por el capitán de cazadores Jacobo Araujo.

Gobierno provisional en Melmel. París.—La conferencia de Embajadores acordó enviar una comisión extraordinaria a Melmel, encargada de constituir un Gobierno provisional bajo la autoridad de los aliados.

El Congreso de Estudiantes. La Gaceta publica una disposición concediendo carácter oficial al primer Congreso Nacional de Estudiantes que gan a mezclarse con nosotros. Eso es sentir un mal precedente.

—¿De quién había usted?—preguntó Gilberto sorprendido.

—¿De esa mujer... de esa Luisa!

—¿Eres muy injusta con esa joven—interviene Durand, disgustado por el tono en que se expresaba su hija.—Una señorita de compañía no es una criada; ¡y esa meaos!

—¿Poco menos! ¿No cobra su salario por sus servicios?—

—Exagera usted, señorita—observó Gilberto, ofendido por aquel concepto.

—Claro que no puede compararse con usted, en cuanto a distinción y a gracia; pero hay que confesar que no hace mal papel, y que es muy bonita.

—¡Pobal... eso le parecerá a usted—replicó la hija de Durand, afectando indiferencia.

Y le volvió la espalda. Gilberto aprovechó la oportunidad, para preguntarle al industrial:

—Dígame usted, querido Durand, ¿quién era ese rubio alto, que bailaba con Luisa?

—¿Rubio alto?...—repitió Durand, tratando de caer en cuenta.

—¿Aquel que está ahora a su lado...? Se omece que le gusta, porque se la come con la vista.

—¡Ahí es Jorge Pajot, mi empleado, para entablar conversación.

—¡Sí!—contestó Durand.—Majeres bonitas, tocados espléndidos, uniformes, no falta nada.

—Ni siquiera la señorita de compañía de la señorita Práfallis—dijo maliciosamente la hija del industrial.

Y añadió, haciendo una mueca desdichosa:

—Es muy sensible que las criadas ven-

Guerra publica un decreto sufriendo el cargo de general en jefe del ejército de África y el cuartel general anexo a la Comisaría y la Comandancia general de Larache.

Se constituirán dos regiones la oriental y la occidental al mando de las comandancias generales de Ceuta y Melilla.

El límite de estas zonas será el río Bades entrando en el Peñón, para la región occidental.

Dicta otras disposiciones para las relaciones entre el Alto Comisaría y los comandantes generales.

Se crea un gabinete militar y una asesoría del Alto Comisario que lo dirigirá un general de división o un brigadier.

Una desgracia

Madrid, 18 (330 m.) Cádiz.—En los astilleros de la Constructora Naval se desprendió una cuchara de hierro, fundido cayendo sobre los obreros, resultando 17 con quemaduras. Algunos de ellos están gravísimos.

Del extranjero

¿Guerra entre Rusia y Polonia? Madrid 18 (11 n.)

Londras.—En los círculos políticos se ha declarado que no tiene confirmación el rumor que acoge hoy la prensa de Berlín según la cual el gobierno ruso ha declarado la guerra a la república de Polonia.

Tren descarrilado

Burdeos.—Comunican de Saintes (Charentes inferior) que el tren mixto de Burdeos ha descarrilado cerca de Tallevbourg, retirándose don ferroviarios muertos y tres heridos.

Avance de los franceses

Berlin.—Según una información que publica el periódico Tageblatt, una patrulla francesa avanzó esta mañana en dirección a Bremen, retirándose inmediatamente.

Actitud de los socialistas alemanes. París.—Le Journal dice que en la reunión celebrada en el Reichtag por los socialistas, estos declararon que se negaban a votar el proyecto de Ley por el cual se conceden plenos poderes al Gobierno del Reich para adoptar toda clase de medidas que tengan conexión con la ocupación del Ruhr.

En vista de ello el proyecto se ha remitido a la Comisión parlamentaria para estudiarlo.

La deuda de Inglaterra

Washington.—Las divergencias de criterio entre los miembros que forman la Comisión de Consolidación de la deuda inglesa ha dado por resultado el aplazamiento de las reuniones hasta que los delegados ingleses reciban instrucciones de su Gobierno por lo que respecta a los intereses.

Los delegados norteamericanos se niegan a que la deuda devengue un interés inferior al tipo previsto para la reamortización de intereses.

Por último, los norteamericanos piden que Inglaterra pague su deuda a los Estados Unidos en un plazo que no exceda de 50 años.

Los ingleses, en cambio, piden mayor plazo para la extinción de su deuda.

La política

Regreso de Lerroux. Madrid, 18 (12 t.)

Procedente de Sevilla llegó el señor Lerroux.

Se muestra satisfechísimo de la excursión.

Mejoría del señor Villanueva. Madrid, 18 (3 t.)

El Subsecretario de la Presidencia dijo que en la consulta de hoy de los médicos han reconocido que persiste la mejoría en el estado del señor Villanueva.

Una conferencia

Madrid, 19 (11 n.)

El político publicista inglés H. Laird Bello dió una conferencia sobre el «Renacimiento en las Universidades inglesas actualmente».

Se expresó en impecable francés y expuso como las Universidades de Oxford y Cambridge han sido y siguen siendo una de esas tradiciones en las cuales está basado el poderío de Inglaterra.

La institución que constituyen dichas Universidades es así menos quebrantada que las demás por el actual movimiento de las ideas, y sin embargo lo ha sido en alguna medida, lo cual puede constituir un peligro, por lo mismo una ventura si los ingleses se librasen de determinados perjuicios que afectan su fuerza, pero que hoy día son debilidad y que impidenles penetrarse con el

Continente europeo y componer bien el papel histórico del catolicismo.

Asistieron a la conferencia el Embajador inglés, los señores Alba, Salvatella y Pedragal, y numeroso público. FABRA

De Barcelona

Las subsistencias

Barcelona, 19 (5 m.) El Gobernador civil manifestó a los periodistas que le había visitado la Junta del gremio de ultramarinos para solicitar que se suprima la tasa; y si no fuera posible, que se reduzcan los artículos al detalle a los que la misma afecta.

Al propio tiempo pidieron que se les condonen las multas impuestas por vender más caro que el precio de la tasa, a lo que contestó el Gobernador que proveyera.

También—dijo el Gobernador—esta mañana se ha hecho una visita al Madero general por un inspector de Subsistencias, el cual ha descubierto que la carne se vendía con 25 céntimos de aumento en kilo, sin que para ello se tenga permiso del Ayuntamiento ni del Gobierno Civil. El inspector formuló la correspondiente denuncia.

Prosiguiendo la campaña pro subsistencias, se ha girado una visita a Sabadell, y se ha observado que dicha población, en cuanto a subsistencias, está en completo abandono.

Como resultado de la visita se han formulado doce denuncias por infracción en el peso y calidad de los géneros y se han decomisado varias partidas de embutidos. También se han repartido 250 cajas de huevos de Masagán, que se vendían a precio superior al de tasa.

Urgoiti en Barcelona

Han llegado el fundador de «El Sol y La Voz D. Nicolás María de Urgoiti, su hijo D. José y el señor Hermida.

Situación estacionaria

La huelga de obreros del Metropolitano continúa en el mismo estado. La empresa estudia las bases presentadas, y parece que no tardará mucho tiempo en dar una respuesta.

El Sindicato del Ramo de Construcción publicará mañana un manifiesto, para lo cual ha solicitado el correspondiente permiso del gobierno civil.

Choque en Manresa

Un telegrama de Mauresa dice que el tren 1.239 chocó al entrar en agujas con una máquina que hacía maniobras. Descarrilaron la máquina y tres vagones, pero no ocurrieron desgracias personales.

La Cámara Oficial de Industrias

La Cámara Oficial de Industrias ha remitido al presidente del Consejo de ministros el siguiente telegrama:

«Después de seis meses de estar en vigor el Tratado de Comercio con Francia, los hechos nos han dado la razón por cuanto esta Cámara Oficial de Industrias lo combatí por falta de reciprocidad, por perjudicial industria nacional y por entender no beneficiaba exportaciones agrícolas, como así ha sido; pero después de la firma del Tratado francoitaliano de 26 de noviembre último, en el que Francia otorga la tarifa mínima a Italia, nuestra Corporación entiende que el Gobierno español no debe consentir el tratado desigual que dicha concesión significa para nosotros, y que, por tanto, procede la inmediata denuncia del Tratado francoespañol de 8 de julio de 1922.»

El Sindicato de Actores

El presidente del Sindicato de Actores ha dirigido una carta a los periódicos en la que se extraña del acuerdo tomado por los empresarios respecto a todos los actores de España, por cuanto el conflicto que se ventila fué motivado por el Sindicato de Artistas de Madrid, y no por los actores de Barcelona, pertenecientes al Sindicato de Cataluña, que no tienen diferencia alguna con los empresarios.—C.

Alcance de la tarde

La Gaceta

Madrid, 19 (11 m.) Publica la Gaceta una disposición concediendo la banda de María Luisa a la Duquesa de la Victoria.

Igualmente publica un R. D. creando la Junta Central de Abastos para la revisión de precios de las sustancias alimenticias de primera necesidad y artículos para el consumo.

Se considera ampliado en 72.112 pesetas el anticipo para la adquisición de locomotoras y tenderes concedido a los ferrocarriles de Madrid, Zaragoza y Al-

cante por decreto de 14 de Febrero de 1921.

Se dispone que se convoque a oposiciones para cubrir diez plazas de oficiales de elamos de Administración de la Armada.

Se aprueba el reglamento de la comisión permanente, asesora, patronal y obrera del Ministerio del Trabajo.

Explosión de petardos

Vigo.—A media noche se oyó una fuerte detonación en la calle del Hospital. Acudieron dos guardias municipales y después de un detenido reconocimiento cuando ya se retiraban, se produjo otra explosión mayor.

Entonces entraron en el túnel del ferrocarril del puerto, pero no vieron nada.

A las voces de auxilio de unos vecinos detuvieron a un individuo a quien se señalaba como autor de lo ocurrido. Se llama Máximo Souza natural de La Guardia y es cargador del muelle. Niega toda participación en el suceso.

En total han estallado tres petardos. Créese que fueron arrojados contra la fábrica de aserrar madera.

Otro artículo de Bergamín

El Imparcial publica el segundo artículo de Bergamín que le va por título «Ante el pleito de las responsabilidades por el desastre marroquí».

Hace historia de la actuación del partido conservador en el expediente de las responsabilidades y pide que se haga justicia sin derivaciones y sin pasión.

Dice que precisa establecer la verdad y que lo hará en el próximo artículo.

Abordaje

Sauquear.—En la desembocadura del Guadalquivir el vapor susco Lisbeth abordó al noruego Louje, resultando ambos muy averiados.

Lloyd George a Málaga

Algeciras.—Lloyd George ha desistido de marchar a Ceuta y sale hoy por Málaga.

Fallecimiento

Ha fallecido esta madrugada el Consejo de Instrucción pública y Director de la Escuela Superior de Arquitectura, Sr. Vicente.

El partido social y las tarifas ferroviarias. El partido social popular ha dirigido un manifiesto a la opinión expresando su alarma ante la posibilidad de que el gobierno vaya a la elevación de tarifas y a la autorización a las compañías para emitir obligaciones por mayor plazo del que les resta de las concesiones.

Pide que se publique el decreto, hasta que se reúnan las Cortes, del proyecto de ordenación ferroviaria que votó el Senado y discutió el Congreso.

Los proyectos de Alcalá Zamora. El ministro de la Guerra ha terminado la redacción del artículo del decreto sobre el voluntariado.

Hoy repartirá copias de ellos a sus compañeros de gabinete para que lo estudien.

El señor Alcalá Zamora ha decidido no consentir que intervenga en la redacción de voluntarios empresas de ninguna clase.

Villanueva mejor y no se le nombrará sustituto. El señor Villanueva sigue en franca mejoría habiendo desaparecido la fiebre.

Créese que en breve estará en franca convalecencia y esto ha sido motivo para que anoche comenzara a decirse que el Gobierno desista de nombrar austriaco interino.

Interrogados algunos Ministros dijeron que ignoraban la decisión que adoptaría el presidente al hacer uso del voto de confianza, pero alguno de ellos dijo que si persistía la mejoría del señor Villanueva pudiera ser que como solución se encargara del despacho de los asuntos el secretario general Sr. López Ferrer, hasta que llegara el Comisario.

Tres obras en Francés

que hablan de Mallorca Voyage a L'île de Majorque, por Jules Leclercq, 4 pias. La Melloquine, por Ernest Gaubert, 3 id. Voyage a Majorque, por George Sand, 1 id. Librería de J. Tous, Plaza de Cort

Política de derechas

(Orientaciones y juicios) por D. Antonio Góicoechea. Precio: 10 pesetas De venta en la Librería de José Tous.

Obra interesante y necesaria para todo contribuyente titulado

Contribución de Utilidades

con más de 100 disposiciones, por don César Gómez Sancho. Precio: 15 PESETAS

Banco Popular de Manacor

Aprobado por el Consejo de Administración, el Balance correspondiente al ejercicio social, se convoca a los señores Accionistas para la Junta General Ordinaria, que tendrá lugar en el domicilio de la Sociedad, el día 28 de los corrientes a las 3 de la tarde. Manacor 18 de Enero de 1923.—P. A. del C. de A.—El Vocal Secretario, José Oliver.

Gran Baile de Máscaras

Festividad de San Sebastián y domingos sucesivos, a las 9 en punto.

Café LA JUVENTUD

SOCORRO - 85

222.008 PESETAS

Esta suma representa el total de nuestros ventas durante el finido año 1922. La alcuencía de dicha cifra, es la demostración más evidente, de que el público inteligente, se ha percatado de que el BAZAR BALEAR es la casa más conveniente para comprar CALZADO, por su ALTA CALIDAD y su BAJO PRECIO.

Sindicato, 57—Palma

UROMIL

PODEROSO DISOLVENTE DEL ACIDO ÚRICO

Adoptado por los más eminentes médicos, a los que podéis consultar. Se obtienen curaciones sorprendentes de

Artritis - Reuma Gota - Mal de Piedra

en enfermos desahogados, que no habían encontrado el menor alivio en los preparados más acreditados. Los que sufrís de estos males, si tomáis agua uromilizada, evitaréis la repetición de nuevos ataques.



Lotería Nacional

Sorteo del día 22 de Enero de 1923

En la Administración número 1, de la plaza de Cort, hay en venta los siguientes números:

Números: 2.948 al 10—3.283 al 80—18.684—18.770—22.971 al 75—23.006 al 10—26.879—26.980 y 81.

Hay las 3 series del mismo número. Números: 28.724—25 y 26

A 50 pts. billete y 5 pts. el décimo

FOLLETO N.º 38

La bella Luisón

por HENRI GERMAIN

¿Sabrá impedir que sea mi rival, como se lo he impedido a otros?

—Gilberto hablaba con tal vehemencia, que la joven se detuvo, realmente asustada.

—¡Tenga usted la bondad de acompañarme a mi asiento!—dijo indignada. El obedeció, violentándose para ocultar su furor.

El miserable no menta... Aquel ser depravado y egoísta, en cuyo corazón jamás halló albergue ningún sentimiento noble, experimentaba las torturas de un amor deshecho, como si de aquel modo se iniciara el castigo moral de su infame vida.

Después de saludar a Luisa y a la viuda, se acercó lentamente a Durand, que acompañaba a su esposa y a su hija.

Jorge acababa de separarse del grupo, reuniéndose nuevamente con su madre y Luisa.

—¡Bonita fiesta!—comenzó el fratricida, para entablar conversación.

—¡Sí!—contestó Durand.—Majeres bonitas, tocados espléndidos, uniformes, no falta nada.

—Ni siquiera la señorita de compañía de la señorita Práfallis—dijo maliciosamente la hija del industrial.

Y añadió, haciendo una mueca desdichosa: —Es muy sensible que las criadas ven-

gan a mezclarse con nosotros. Eso es sentir un mal precedente.

—¿Dónde?... Pues en mi casa. Suelo invitar a comer a ese joven, y me parece recordar que se han visto dos o tres veces en la mesa se conocían antes?

—¡Oh! seguramente, no... Pero por qué tiene usted tanto interés, mi querido Marly?—preguntó el industrial algo amoscado.

—¡Ah! ¡por nada!—respondió Gilberto, notando su inconveniencia.—Simple curiosidad; me había chocado el buen aspecto de ese joven.

—Es un muchacho inteligente y trabajador, dotado de una voluntad de hierro y de una perseverancia a toda prueba. Cuando se le mete una cosa en la cabeza, no hay quien le haga retroceder.

Durand acentuó sus últimas palabras, lanzando a Gilberto una mirada interrogativa y casi de reto.

El fratricida aparentó no darle importancia, y murmuró: —No se quejarán de usted sus empleados! ¡Bien los defiende usted!

—Es lo natural. Gilberto se separó de Durand; pero, incapaz de soportar el espectáculo que le ofrecían Jorge y Luisa, tomó su abrigo en el guardarropas, y salió furioso.

De vuelta en la fábrica, surgieron en su imaginación los sombríos recuerdos evocados por el nombre de Jorge Pajot, apareciendo en toda su enormidad el ormeón de Clamart.

Y si se hubiera salvado Luisa, por un milagro?

Un temblor convulsivo agitó su cuerpo, y su frente se inundó de un sudor frío. Durand, llamado bruscamente a la rea-

lidad, en lo concerniente a la identidad de Luisa, contestó con indiferencia:

—¿Dónde?... Pues en mi casa. Suelo invitar a comer a ese joven, y me parece recordar que se han visto dos o tres veces en la mesa se conocían antes?

—¡Oh! seguramente, no... Pero por qué tiene usted tanto interés, mi querido Marly?—preguntó el industrial algo amoscado.

—¡Ah! ¡por nada!—respondió Gilberto, notando su inconveniencia.—Simple curiosidad; me había chocado el buen aspecto de ese joven.

—Es un muchacho inteligente y trabajador, dotado de una voluntad de hierro y de una perseverancia a toda prueba. Cuando se le mete una cosa en la cabeza, no hay quien le haga retroceder.

Durand acentuó sus últimas palabras, lanzando a Gilberto una mirada interrogativa y casi de reto.

El fratricida aparentó no darle importancia, y murmuró: —No se quejarán de usted sus empleados! ¡Bien los defiende usted!

—Es lo natural. Gilberto se separó de Durand; pero, incapaz de soportar el espectáculo que le ofrecían Jorge y Luisa, tomó su abrigo en el guardarropas, y salió furioso.

De vuelta en la fábrica, surgieron en su imaginación los sombríos recuerdos evocados por el nombre de Jorge Pajot, apareciendo en toda su enormidad el ormeón de Clamart.

Y si se hubiera salvado Luisa, por un milagro?

Un temblor convulsivo agitó su cuerpo, y su frente se inundó de un sudor frío. Durand, llamado bruscamente a la rea-

lidad, en lo concerniente a la identidad de Luisa, contestó con indiferencia:

—¿Dónde?... Pues en mi casa. Suelo invitar a comer a ese joven, y me parece recordar que se han visto dos o tres veces en la mesa se conocían antes?

—¡Oh! seguramente, no... Pero por qué tiene usted tanto interés, mi querido Marly?—preguntó el industrial algo amoscado.

—¡Ah! ¡por nada!—respondió Gilberto, notando su inconveniencia.—Simple curiosidad; me había chocado el buen aspecto de ese joven.

—Es un muchacho inteligente y trabajador, dotado de una voluntad de hierro y de una perseverancia a toda prueba. Cuando se le mete una cosa en la cabeza, no hay quien le haga retroceder.

Durand acentuó sus últimas palabras, lanzando a Gilberto una mirada interrogativa y casi de reto.

El fratricida aparentó no darle importancia, y murmuró: —No se quejarán de usted sus empleados! ¡Bien los defiende usted!

—Es lo natural. Gilberto se separó de Durand; pero, incapaz de soportar el espectáculo que le ofrecían Jorge y Luisa, tomó su abrigo en el guardarropas, y salió furioso.

De vuelta en la fábrica, surgieron en su imaginación los sombríos recuerdos evocados por el nombre de Jorge Pajot, apareciendo en toda su enormidad el ormeón de Clamart.

Y si se hubiera salvado Luisa, por un milagro?

Un temblor convulsivo agitó su cuerpo, y su frente se inundó de un sudor frío. Durand, llamado bruscamente a la rea-

